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CviCeni - zdkony elektrolyzy

1. Faradayuv zakon (elektrolyzy) :
Hmotnost m vylouCené latky pfi elektrolyze je pfimo umérna proslému elektrickému
naboji Q, konstantou umeérnosti je elektrochemicky ekvivalent latky A

m=A-0

A ... elektrochemicky ekvivalent latky je pro dany elektrolyt konstantni
jeho hodnota udava, jaka hmotnost pripada na jednotkovy naboj iontu

y="o_ M _ A, ~myN, M,

nebo —

q ze z-e Z-e°NA_Z-F

... hmotnost 1 iontu

. mocenstvi iontu
=1,6.10™ C ... velikost elementarniho elektrického naboje
m = 1,66. 10" kg ... atomova hmotnostni konstanta

A ... atomova relativni hmotnost prvku

r

N, = 1,6022.10% mol™...

Avogadrova konstanta
F =9,65.10" C.mol™ ...
Faradayova konstanta

mO
z..
e



1. Urci mocenstvi z a elektrochemicky ekvivalent A

a) medi v roztoku siranu médnateho CuSO . oeriodicka tabulka prvki

b) chloru v roztoku kyseliny chlorovodikové HCI

c) chromu v roztoku chromanu olovnateho PbCrO,

d) stribra v roztoku bromidu stribrného AgBr,

e) zinku v roztoku siranu zinecnhateho ZnSO,


http://www.tabulka.cz/tabulka.asp

1. Urci mocenstvi z a elektrochemicky ekvivalent A

a) medi v roztoku CuSO,

zZ=2 m, A 10 ko _
A (Cu) = 64 z-e 2:1,6-10 " C C
nebo
q=M,_ 64-10 " kg-mol ™" _339.10 748
z2F 2.96510°C-mol™" C

b) chloru v roztoku HCI

c) chromu v roztoku chromanu olovnateho PbCrO,

periodicka tabulka prvku

d) stribra v bromidu stribrném AgBr,

e) zinku v siranu zinecnatem ZnSO0,


http://www.tabulka.cz/tabulka.asp

1. Urci mocenstvi z a elektrochemicky ekvivalent A - reseni
a) medi v roztoku CuSO,

zZ=2
A (Cu) = 64 A(Cu)=3,32-10"kg-C™
b) chléru v roztoku HCI
z=1
A (Cl) =35
A(CH=3,63-10""kg-C"
c) chromu v roztoku chromanu olovnateho PbCrO,
Z=06

A (Cr) = 52 A(Cr)=8,99-10 " kg-C"
d) stribra v bromidu stfibrném AgBr,

z=1 —6 -1
e) zinku v siranu zinecnatéem ZnSO,

z=2 A(Zn)=3,39-10""kg-C"'

A (Zn) = 65,39



2. Kovova lzice se ma elektrolyticky postribrit tak, aby stribrny
poviak mél hmotnost 5 g. Elektrolytem obsahujicim jednomocné

ionty stribra protéka staly elektricky proud 6 A. Jak dlouho bude
pokovovani probihat?



2. Kovova lzice se ma elektrolyticky postribrit tak, aby stribrny
poviak mél hmotnost 5 g. Elektrolytem obsahujicim jednomocné
ionty stribra protéka staly elektricky proud 6 A. Jak dlouho bude
pokovovani probihat?

Reseni:
m = 5.10"° kg m =1,66.10*" kg
|=6A e=1,6.10"C

Ar(Ag)= 108,z = 1
Pro hmotnost m vylouCeného stribra plati podle 1.Faradayova zakona elektrolyzy:
m=A-Q=A4-1t kde A je elektrochemicky ekvivalent latky

Pak: f= m — m — m-z-e
| A-1 mu-Ar.I m A -1
zZ-e
Po dosazeni:

~ 510kg-1-1,6-10°°C

= — —~744 s=12min24 s
1,66-10 * kg-108-6C-s

Pokovovani kovoveé |Zice bude probihat pfiblizné 12,5 minuty.



3. Minimalni rozméry olympijské medaile jsou: prumér 60 mm a
vyska 3 mm.
Zlata medaile se vyrabi pozlacenim s tim, ze na medaili musi
byt vrstva zlata o hmotnosti minimalné 6 g . Predpokladejte, ze
pozlaceni bude probihat v roztoku bromidu zlatného.
Urcete: a) minimalni tloust’ku zlaté vrstvy na medaili

b) proud, ktery lazni bude prochazet, jestlize medaile
ma byt pozlacena za méné nez 10 minut.
Hustota zlata je 19290 kg.m™ a jeho molarni hmotnost je
197 g.mol ™ .



Reseni:
a) Ureni minimalni tloustky zlaté vrstvy o hmotnosti m = 6 g = 6.10° kg na medaily
s rozméry d = 60 mm =6.10°ma v =3 mm = 3.10° m, hustota zlata p = 19 290 kg.m™.

Zname-li hustotu a hmotnost latky, mizeme urcit jeji objem ze vztahu: V= m
P

Pokud si vrstvu zlata predstavime jako valec s podstavou rovnou povrchu medaile Sp
Sp=21'r-r2+21'r r-v=2mr(r+v)

a vyskou rovnou tloustce vrstvy zlata x, pak pro objem zlata plati:

m
V=S x=2mr(r+v)x=—
P
P . m
Odtud pak vyjadfime tloustku vrstvy x: xX=
21tr(r+v)p
Po dosazeni:
6-10 "k _

X & =5-10"m=50 um

2:3,14-3-10 2m(3-10 2m+3-10">m) 19290 kg-m "



Reseni:

b) UrCeni proudu, ktery musi lazni protékat, ma-li byt vrstva zlata o hmotnosti

m = 6 g = 6.10° kg na medaily vylou¢ena za dobu t < 10 minut = 600 s, kdyZ pozlaceni
bude probihat v roztoku bromidu zlatného AuBr = z =1, M_ (Au) = 197. 10° kg.mol™ .

Podle 1. Faradayova zakona elektrolyzy je hmotnost m vylouCené latky pfimo umérna
proslému elektrickému naboji Q, konstanta umeérnosti je elektrochemicky ekvivalent
latky A.

Mm
m=A-Q=A-1t=—2-1-1

z-F

Odtud vyjadfime proud I:
_m-z-F
M -t

Po dosazeni:
N 6-10 kg-1-9,65-10*C-mol™

1 -3 —1
197-10 "kg-mol -600s

=4,898C-s '~4,94
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